



■ 侨乡村的游乐项目——小火车。



■ 驻南口镇工作队结合绿美生态建设广种“荔湾结对帮扶林”，种下的樱花树成为新打卡地。



■ 广州市荔湾区驻梅州市梅县区南口镇工作队合影。

广州市荔湾区驻梅州市梅县区南口镇工作队：

农文旅融合发展 助镇村“驶”进“快车道”

侨乡村利用冬日闲置农田种植的200多亩油菜花，盛花期犹如金黄色的海洋，前来踏春赏花的游客纷纷驻足欣赏、定格唯美瞬间。打卡完油菜花基地，仔细逛“十厅九井”奇景南华又庐，到开心农场畅玩一番，一天下来总让人意犹未尽。今年以来，到侨乡村游玩的游客已有七八万人次。

新快报记者日前走访了解到，广州市荔湾区派驻梅州市梅县区南口镇驻镇帮镇扶村工作队（下称“驻南口镇工作队”）正以“百千万工程”为统领，把侨乡古村落、广东麓湖山文化产业园区、南源世第家风家训馆等串珠成链，同时结合香水柠檬种植、现代农业种植等产业发展整体布局，推动农文旅深度融合，促进南口镇持续高质量发展。

■ 采写：新快报记者 曾贵真
■ 摄影：新快报记者 王飞



■ 侨乡村有客家古民居天然博物馆之称，成为吸引研学、旅游的重要基础。

念好“八字诀”落地28个帮扶项目

梅县区南口镇毗邻兴宁市，是以前梅县前往广州的交通要道和隘口，故名“南口”。驻南口镇工作队由广州市荔湾区白鹤洞街道办事处、荔湾区文广旅体局、南源街道办事处、站前街道办事处、中南街道办事处派出帮扶干部组成。

“‘巩固、引进、提升、融合’这八字诀，是我们经过大量的调研，与南口镇党委、政府共同谋划的整体发展思路。”驻南口镇工作队队长李宝山告诉新快报记者，入驻以来，工作队积极对接后方资源，不断念好这“八字诀”，开展了28个帮扶项目，包括通过消费帮扶，帮助壹嘉、嘉园等龙头农业企业销售农产品超过400万元，助力镇域企业发展壮大；引进白羽鸡养殖、香水柠檬种植、南龙村现代农业种植等产业，助力南口镇特色产业发展；支持瑶美村和南龙村建成现代化种植蔬果大棚

和分布式光伏发电项目，壮大了村集体经济，实现从“输血式”向“造血式”转变；提升侨乡、麓湖山等精品旅游示范基地运营水平，推动农文旅产业“融合”发展。

新快报记者在走访中了解到，这些帮扶项目，对推动南口镇乡村振兴、高质量发展起到了重要作用。

“2022年建成的光伏发电项目，2023年就产生了非常明显的效益，给我们的村集体带来了约3.3万元的收入。”南龙村党支部书记、村委会主任吴志强指着村委会楼上的光伏发电设施告诉记者，这是在驻南口镇工作队的推动下，派出单位广州市荔湾区站前街道办事处出资10.5万元，南龙村委会自筹约23.2万元建成的项目。

驻南口镇工作队队员兼南龙村第一书记周曾盛介绍说，光伏发电项目是根据南口镇光照时间长的特点而谋

划的帮扶项目，南龙村探索成功后，全镇已有近10个村借鉴这一模式，自筹资金建光伏发电项目，激发了村集体“自我造血”的内生动力。

在车陂村的香水柠檬种植基地，部分树苗已经长至成人高，有的树上已挂上了果实。新快报记者从驻南口镇工作队了解到，这10亩香水柠檬是车陂村村干部带头承包村民土地与工作队引进的恩平市星浩农业科技有限公司合作开展的试验项目，证明了种植的可行性。在此基础上，在荔湾区组团帮扶单位推荐下，南口镇政府与该公司签订合作协议，注册成立了梅州南口星荷柠檬农业科技发展有限公司，现已在荷田村建成160多亩香水柠檬示范基地，预估亩产4500斤以上，按保底收购价亩产值超1万元，带动村集体和农户与公司共同增收致富。

串联式谋划 旅游业迎来发展新机遇

新快报记者了解到，在来侨乡村旅游的大量客流中，有不少是从不远处的广东麓湖山文化产业园区（下称“麓湖山园区”）过来的“串联游客”。麓湖山园区以高尔夫球闻名于粤港澳大湾区，还是“梅州十八景”“梅州十佳赏花景区”所在地，配套有高档酒店、系列山水景观、杏花园等众多游玩、休闲项目。

“外地过来打球的球友和家人，三餐都要在南口消费，住下来也要玩一玩再走。”麓湖山园区相关负责人温玉婷告诉新快报记者，每年到园区的高球球友和大众游客加起来有近30万人次，对南口镇的文旅商带动作用不小。以餐饮业为例，以前南口还没有什么好的餐饮店，现在镇里的餐饮店生意都非常红火。而农家自种的青菜、自养的土鸡、自做的梅菜扣肉等食物，大受外地游客特别是球友的欢迎。游人多了，自然而然就有人去到侨乡村等景点串游。作为梅州市人大代表，温玉婷今年还提出建议，希望梅州市能够开发数字化的旅游导向平台，引导更多游客到不同的地方游玩，把游客的消费留下来。

除了南口镇原有的旅游资源，驻南口镇工作队还结合绿美生态建设，在南龙村河道沿岸、小公园篮球场及荷田村开展“荔湾结对帮扶林”种树活动，新种植的网红樱花树等为村民们打造出一道赏心悦目的绿美生态风景线，吸引游客纷纷过来观赏打卡。

“农文旅融合发展的思路是走对的，我们正在把侨乡村、麓湖山园区、湿地公园、樱花林等景点串珠成链谋划，打造生产、生活、生态‘三生融合’典范，推动农文旅产业融合发展。”李宝山说。

“随着梅龙高铁有望于今年下半年开通，到时候广州、深圳等地的客人1.5个小时就能到达梅州了。”驻南口镇工作队队员周延智也充满期待地说，所谓“高铁一响，黄金万两”，梅州西站坐落在南口镇，南口镇也将最先受益，随着高铁的“大提速”，到时候越来越多珠三角游客的涌入，将带动南口镇“驶”进发展的“快车道”。

打响侨乡牌 古村落变网红村

新快报记者了解到，在驻南口镇工作队的“八字诀”中，农文旅产业融合发展被寄予了厚望。走进侨乡村，村口立着一块卡通萌趣的“中国古村

落侨乡村旅游导览图”，游客能在上面轻松地找到南华又庐、梅径小筑、开心农场等游览点。游玩后，游客们都会在“自在侨乡”四个大字前拍照纪念。这些旅游导视标牌，都是由驻南口镇工作队邀请仲恺农业工程学院科技特派员队伍免费设计，由荔湾区文广旅体局筹集项目资金为侨乡村配设的，大大提升了侨乡村的旅游体验感和知名度。

侨乡村是梅州当地闻名的华侨村、古村落，拥有116座客家古民居，被誉为客家古民居建筑的天然博物馆。其中，南华又庐是梅州地区最大的客家民居之一，也是客家地区保存最完好的古民居之一，以“十厅九井”奇景著称。

结合自然禀赋，侨乡村引进两家公司开展研学、采摘和开心农场等游玩项目。去年，利用冬日闲置农田，侨乡村种植了200多亩油菜花吸引游客。驻南口镇工作队结合圩日文化活动，在侨乡村连续三天展示和售卖南口镇的农特产品，使侨乡村的知名度不断提升。如今的侨乡村，已成为远近闻名的网红打卡村。

“今天早上过来了十几辆旅游大巴。”侨乡村党总支副书记、产业村长潘增明介绍说，今年以来，已有七八万游客到访侨乡村，因此对推动农文旅产业融合发展信心很足，目前正计划把民宿业和特色餐饮业发展起来，做大做强农文旅产业。



■ 驻南口镇工作队队长李宝山（右）与麓湖山园区相关负责人温玉婷为南口镇特产打CALL。